Всероссийская олимпиада школьников 2020–2021 учебный год

Школьный этап. Астрономия, 10 класс, задания
Время выполнения 120 мин. Максимальное кол-во баллов – 48
Максимальное количество баллов за каждое задание – 8.

1. Яркие звезды
Напишите собственные имена 8 ярких звезд ночного неба. В каких созвездиях находятся эти звезды? Ответ оформите в виде пар «звезда – созвездие».
2. Пролёты МКС
Осенью 2020 года ожидается серия пролётов Международной космической станции (МКС), видимых из Красноярска. МКС обращается вокруг Земли по орбите, близкой к круговой, на высоте около 400 км. Чему равен период обращения МКС? С какой угловой скоростью (градусов в минуту) движется МКС по орбите?
Указание: при решении задачи использовать следующие данные: масса Земли 6·1024 кг, радиус Земли 6378 км, гравитационная постоянная 6,67·10–11 м3∙кг–1∙с–2.
3. Противостояние Марса
В ночь с 13 на 14 октября произойдет очередное противостояние Марса, при этом диск планеты достигнет видимого углового размера 22,4". Поясните суть этого астрономического явления. Какое увеличение следует применить при телескопических наблюдениях, чтобы различить диск Марса? Считать, что угловое разрешение глаза человека равно 2'.

4. Солнечное затмение
Ближайшее солнечное затмение, видимое из Красноярска, произойдет 10 июня 2021 года (его максимальная фаза Ф = 0,54 наступит в 12 ч 06 мин по всемирному времени). Сколько процентов солнечного диска будет закрыто в этот момент Луной? Во сколько и в какой части неба (северная – южная – восточная – западная) будет наблюдаться максимальная фаза затмения в Красноярске?
5. Полюс мира
В каком направлении и на каком примерно угловом расстоянии от зенита находится северный полюс мира в Красноярске (географическая широта города φ = 56° с.ш.)?

6. Транснептуновый объект
Недавно открытый транснептуновый объект – астероид из пояса Койпера, названный «Гоблином», имеет звездный период обращения вокруг Солнца, составляющий около 40 тыс. лет. Определите его синодический период обращения.
